

# 从荣耀到十字架

经文：《马可福音》8:27-35

讲员：潘志成牧师



## 引言

亲爱的弟兄姊妹们，今天，我们一同来探讨《马可福音》第八章中的一段重要经文。这不仅是耶稣事工中的关键转折点，也是对我们今天信仰生活的深刻启示。

## 耶稣与门徒的对话

在这一章中，门徒们正经历着一个重要的学习过程。尽管他们已经对耶稣的身份有了初步认识，但接下来的旅程将更加严峻。耶稣即将前往耶路撒冷，标志着他使命的重要阶段。在出发前，耶稣在北方的凯撒利亚腓立比停留，与门徒们展开了一次深刻的对话。

耶稣首先问门徒们：“人们说我是谁？”（马可福音 8:27）。门徒们列出了不同的看法：有人认为耶稣是施洗约翰，有人说他是以利亚，还有人认为他是某位先知。虽然这些回答显示了耶稣与以色列先知的一些相似之处，但它们并未触及问题的核心。

随后，耶稣直接问门徒们：“你们说我是谁？”彼得，第一个回答的门徒，勇敢地说：“你是基督”（马可福音 8:29）。在这里，“基督”不仅仅是一个头衔，它意味着“受膏者”。在犹太传统中，这个称号通常指的是将拯救以色列、恢复荣耀的王。

## 彼得的期待与耶稣的使命

对于今天的基督徒来说，“耶稣基督”可能只是一个名字和头衔的组合。但对于当时的犹太人而言，“基督”承载了他们对弥赛亚的深切期待——一个将以权力和荣耀来拯救他们的救世主。

尽管彼得的回答是正确的，他对“基督”的理解却并不完全符合耶稣的实际使命。耶稣的事工并没有表现出王权或政治野心的迹象。耶稣没有宣称自己是基督，也没有表现出要反抗罗马人的意图。彼得的期待可能是耶稣将在耶路撒冷实现弥赛亚的角色，但耶稣知道，门徒们还未完全理解他真正的使命。

## 耶稣的回应与跟随的代价

当耶稣开始谈论作为弥赛亚将面临的痛苦——被拒绝、受苦和死亡时，彼得试图纠正他，责备他说：“不，不，耶稣，这不该发生。弥赛亚应该是征服罗马人，而不是被他们杀死。”彼得的反应是可以理解的，因为犹太人对弥赛亚的期待与我们对救世主的期望类似：我们也希望有一个强大的救世主来拯救我们，击败我们的敌人。在成功神学的背景下，耶稣常被描绘成一个超级英雄，能解决所有问题，但这种描绘显然与耶稣真正的使命大相径庭。

耶稣对彼得的回应是严厉的：“撒但，退到我后面去！因为你不体贴神的事，只体贴人的事”（马可福音 8:33）。这是圣经中最强烈的警告之一。耶稣不能被我们驯服，也不能被我们塑造成我们想要的样子。我们渴望一个成功的救世主，使我们也成为成功者，但耶稣坚持要与最底层的失败者认同。他将被犹太宗教领袖判定为亵渎者，被罗马人嘲笑、折磨、处以死刑。

## 背十字架的意义

然而，耶稣不仅接受了这一命运，还期望他的门徒也要跟随他走上这条受苦和死亡的道路。他说：“如果有人想要跟从我，就当舍己，背起自己的十字架，来跟随我。因为凡要救自己生命的，必丧失生命；凡为我和福音的缘故丧失生命的，必得着生命”（马可福音 8:34-35）。

背十字架，并不是谈论生活中的那些小困扰，如烦人的邻居、疾病或自然灾害。耶稣也不是鼓励我们主动寻求苦难。耶稣谈论的是为他的缘故和福音的缘故而失去生命。这意味着我们愿意承受跟随耶稣所带来的后果，把耶稣的优先事项和目标置于我们自己的舒适和安全之上。这也意味着我们愿意通过付出自己的时间、金钱、才干和精力，使他人能够体验到耶稣基督里的神的爱。

潘霍华在《追随基督》中写道：“十字架已放在每个基督徒的肩上……当基督呼召一个人，祂是在呼召他来为祂死。这死可能像第一代门徒般撇下一切跟随主，可能是马丁·路德般离开修道院进入世界。死的形式有多种，不过作基督门徒的真谛可说完全包括这句话里。”潘霍华在受刑之前已经经历了多次心灵上的殉道。

## 我们如何回应

那么，我们如何回应这个挑战呢？我们的自我保护本能在每一步都在抵抗。在这方面，我们与最初的门徒并无二致。他们也试图拯救自己的生命。尽管耶稣试图为他们准备即将到来的耶路撒冷之行，但他们都离开了他。而彼得——那个回答正确的门徒——不仅逃跑了，还三次否认了耶稣。

我们或许希望事情有所不同，耶稣走一条更有尊严的弥赛亚道路，门徒们更具英雄气概，但这不是我们面前的故事。我们面前的故事是关于一个弥

赛亚被强者折磨和杀害，并被最亲近的伙伴抛弃的故事。

然而，《马可福音》从一开始就宣告这个故事是好消息（“福音”）。第一章第一节：“神的儿子，耶稣基督福音的起头。”这怎么可能呢？我们需要读完整个故事才能理解。整个故事告诉我们，耶稣在所有人背叛他时依然忠诚至死，最终神使他复活。正因为如此，我们知道神赋予生命的力量远远强于人类所能做出的最糟糕的事。正因为这个原因，我们知道没有罪恶或失败能够最终使我们与基督里神的爱隔绝。

## 结语

今天的讲道虽然不完美——《从荣耀到十字架》。为什么不完美呢？因为它的故事还没有完成。若要有一个完美的讲题，我会建议《从荣耀到十字架，从十字架到荣耀》。十字架的道理是什么呢？“一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一粒；若是死了，就结出许多子粒来。爱惜自己生命的，就丧失生命；在这世上恨恶自己生命的，就要保守生命到永生”（约 12:24-25）。主耶稣的这比喻非常生动，种子生命转化为新生命的过程需要付出代价。

耶稣基督在这里所说的“丧失生命”是指我们应当丧失“老我”的生命，摒弃世上的私欲。如果我们要跟随耶稣，就必须在世俗的欲望中丧失生命。爱惜旧生命的，就失去了从神那里赐

予的新生命。简而言之，就是“生生死死，死死生生”。

愿我们在这段经文中找到启示，坚定我们的信心，愿意背起自己的十字架，承受跟随耶稣的代价，并以耶稣的优先事项为我们生活的导向。愿神的爱与力量常常与我们同在，帮助我们在困境中忠心，体验到在耶稣基督里所赐的真正生命。